关口一号墓主人身份揭晓 "年薪"达到六百石 爵位堪比新立太子

随着全国简牍专家对武隆关口一号墓出土木牍研究 的层层推进,墓主人生前的身份,也得以被进一步揭开。 近日,重庆市文物考古研究院院长白九江表示,墓主人是 一位御史,名为昌,爵位为五大夫,属九等爵,官秩六百 石。在关口一号墓中,不仅出土了告地书,还同时出土了"随从车马 牍"。白九江说,简牍专家们通过对这两份重要文书的比对、印证, 才得以进一步了解了这位两千多年前官员的更多"简历"。

简牍专家们是如何从两份文书的只言片语中抽丝剥茧,最终 得出答案的呢?白九江还原了谜题破解的每一个步骤。



墓主人属官为御佐 "御佐"一职出现时间被提前

首先被破译的,是关口一号墓内出土的最为重要 的1号木牍:告地书。

中国社会科学研究院简帛研究中心邬文玲团队 在今年2月从北京给重庆文物考古研究院传来了告 地书的释文:"二年二月己未朔丙戌涪陵盧敢告地下 主/御史昌案掾地下獄疏書所齎/及從者一牘可續食 與從事敢告/主"。这段文字明确地写下了"御史"这 个官职,让墓主人的身份一开始就得以确立。而更多 的信息,则来自刚刚被破译而出的2号木牍。

那么,被标记为2号木牍的"随从车马牍"中,又 写了什么呢? 经过数月的研究,释文得以初步明晰: 木牍正、背面载"从公子者"有家眷七人、属官一人、奴 婢二十三人。线索来了。关于"属官","随从车马牍" 中对其描述为"御佐官大夫……"这是一个什么工 种? 白九江解释说,御佐是官佐的一种,应为相应职 官的副职或助手,而官佐身份比一般的佐史高,大体 与令史的地位相当,甚至还排得更靠前。这简单的一 句话,将历史文献中从东汉才出现的"御佐"一职,往 前推到了西汉初期。

截至这一阶段,关口一号墓墓主的身份细节,开 始浮出水面。既然他的其中一位从人为御佐,那么墓 主的身份应该要高于县级令史一类吏职。

墓主人儿子是官大夫 ▶ 由此倒推出御史昌真正爵位

截至上一阶段,墓主人的身份已确立为"高于县 级令史一类吏职"。那究竟高出多少呢?"随从车马 牍"中关于家眷的记载,给出了线索。

关于御史昌的家眷,"随从车马牍" 中是这样描述的--"弟公乘疑" 子小公大夫卯""弟子小官大

> 应是御史昌的弟弟, "弟子"为其弟弟的 儿子,"子"应为御 史昌的儿子。此 时,史书登场。《二年 律令・置后律》记有军 功等爵之人死后可立 继承人(即"后子"), "疾死置后者,彻侯后 子为彻侯……关内侯后 子为关内侯,卿侯(后)子 为公乘,【五大夫】后子为 公大夫,公乘后子为官大

夫,公大夫后子为大夫,官大夫后子为不更,大夫后子 为簪褭,不更后子为上造,簪褭后子为公士。"

根据这段记载,侯爵的后子仍可承继侯爵,卿爵 (即第十至十八级)的后子通通降为公乘,而五大夫至 簪褭的后子均降二级。接下来,专家们要找的,就是秦 汉时期的等爵制度了。根据史料记载,秦汉时期实施 二十等爵制,官大夫为二十等爵第六级,公大夫为二十 等爵第七级,公乘为二十等爵第八级,五大夫为二十等 爵第九级。2号木牍记载昌的弟弟"疑"的儿子比"疑" 的爵位低二级,足可证明《二年律令》所言非虚。

据此,根据昌的儿子为官大夫,昌的爵位得以同 样倒推而出:当为第九级五大夫。

【墓主人身份不低五大夫 爵位"年薪"可领六百石

研究完御史昌的官职和爵位,那么他当年可以从 朝廷领多少薪水呢?

这个问题看似出土木牍没有给出答案,但是流传 至今的浩瀚文献,却忠实地记录下了御史昌的俸禄。 《二年律令·赐律》记:"御史比六百石"。《汉官旧仪》卷 上记:"御史,员十五人,皆六百石。"……至此,六百石 这个"薪酬待遇",可以明确。

那么,领这份"薪水"的官吏,身份重要吗?汉朝 开国皇帝刘邦和汉景帝分别给出了答案:西汉初年, 刘邦诏书明确指出"七大夫、公乘以上,皆高爵也。"汉 景帝则认为,"吏六百石以上,皆长吏也。"《汉书》记汉 惠帝继位时,新立太子也才"赐爵五大夫"。由此可 见,汉代初期,在文帝实行"入粟拜爵"前,五大夫的地 位是较高的。

为什么要对御史昌的身份刨根问底? 白九江说, 关口一号墓出土木牍提供的信息,为西汉初期官、爵对 应关系提供了重要的参考案例,也为相应等级墓葬规 格判断提供了标准。新重庆-重庆日报记者 李晟



"新零售服务合同"两年没兑现

重庆警方破获一起合同诈骗案

以召开商业交流会的名义,宣传注册 知名度比较高的新零售平台,并谎称 可以通过注册网站申请扶持资金, 实则是一个"皮包"公司。近日, 北碚警方破获一起合同诈骗案, 抓捕犯罪嫌疑人7人,涉案金额 达113万余元。

2022年5月,北碚区公安

分局接到市民王女士报警,称其

于2020年与一家公司签订了"新 零售服务合同",但公司至今未履 行合同约定,且公司也早已人去楼 感谢办案民警 空。王女士告诉民警,2020年4月初, 她接到一个陌生电话,并在对方邀约下参 加了一场名为"新零售创新发展工程暨大数据企 业商用高峰论坛"的线下交流峰会,"知名"讲师 上台大肆宣讲大数据发展和相关成功案例,不断 鼓吹"新零售应用平台"的各种好处。在重重诱 惑下王女士信以为真,又见合作名额不多,当场 急迫地签下了"新零售项目合同",如今后悔不

听完王女士的陈述,警方判断在这背后可能 存在以可获得政府资金扶持为幌子实施经济犯罪 的情况,随即立案侦查。办案民警调查发现,2018 年以来,以犯罪嫌疑人张某为首的犯罪团伙为牟取 非法利益,先后注册成立了重庆龙厚科技有限公司 等6家公司,他们长期以新零售中心、工商局、个体

商家发展办公室、享受经济补贴等名义, 电话邀约不特定的个体工商户参与

线下会议,虚构加入新零售平台, 承诺负责帮个体工商户新零售平 台的维护、运行、招商等工作,引 诱个体工商户签订"新零售项 目合同",导致30余人被骗

2022年9月,北碚警方 开展集中收网行动,一举抓获 犯罪嫌疑人4名。2023年10 月下旬,其余3名犯罪嫌疑人也 陆续投案自首。目前,此案主要 犯罪嫌疑人张某等人因涉嫌合同诈

骗罪已被公安机关依法执行逮捕,案件已 被移送检察机关审查起诉。

警方提醒,投资有风险,参与投资要注 意提升抗风险能力,审慎考察合同的真实性 和对方的履约能力。与对方签订合同,要核 实对方人员、单位的真实性,加强对相关公 司及人员身份、背景等调查工作,仔细核实 合同标的的真伪。若发现此类违法犯罪行 为,请及时前往公安机关报案。

新重庆-上游新闻记者 何艳

"对方司机酒驾把我们车刮花了"

交巡警进行酒精检测 两个女司机都酒驾

昨天,记者从九龙坡区公安分局交巡警支队歇台子大队获悉,3月13日, 陈家坪发生一起事故,"当时一位司机的朋友报警时还称对方酒驾,我们到达 现场进行呼吸式酒精检测时,结果显示事故双方都涉嫌饮酒驾驶机动车。"

当天凌晨2点过,两名女司机各自从科园二路开车同向而行,该路在 陈家坪汇入龙腾大道的路口是一段下坡路,与主干道呈垂直状态,其中一 辆车因为没有掌握好角度速度挺快,结果在转弯时与相邻的另一辆车发 生了擦刮,附近的道路交通监控视频记录了事发的经过。当时一名司机 的朋友在电话报警时说,"对方司机酒驾把我们车刮花了"

交巡警到达现场后先查看了监控,监控视频显示,开深色轿车的魏雪 (化名)事发时处于内侧,另一辆浅色轿车司机邱曼(化名)在道路外侧,邱 曼的朋友帮她报警说对方是酒驾。随即交巡警对两名当事人进行呼吸式 酒精检测,"一个35毫克/100毫升!一个25毫克/100毫升!"检测结果显 示,两名司机在开车前都喝了酒,邱曼当即承认自己喝了两杯啤酒,她以为 查出不来。

"我们查缉酒驾时,经常会遇到一些侥幸者,有些人认为自己酒量好, 喝一点点不会被查出来,但是我们的测试很灵敏。"最终交巡警判定,浅色 车驾驶员负事故的主要责任,深色车驾驶员负次要责任。歇台子交巡警 大队民警李泉说,当天在进行呼吸式酒精检测后,两名司机还抽取血样, 进行血液酒精含量检测,目前此事还在进一步处理中。

交巡警提醒:在不确定是否已经解酒的情况下,切忌驾驶机动 车。因为酒精会麻痹人体机能,包括视觉、触觉,影响判断和操作能力 等,让驾驶行为变得危险。只要体内酒精含量超标,不论距饮酒的时 间过去多久,此时驾驶机动车仍属于酒驾(醉驾),千万别认为自己酒 量好、代谢快,休息几个小时就万事大吉了,别被自己所谓的"酒量"给 迷惑了,要保证自己和他人的安全。 新重庆-重庆晨报记者 陈军